



JUDr. Ing. Petr Kučera

„Je dobře, že existuje možnost exekuce pravomocných a vykonatelných rozsudků. Bohužel nalézací řízení trvá dlouho a exekučnímu řízení kladou politici zbytečné překážky,“ říká JUDr. Ing. Petr Kučera.

Hovoříme se soudním exekutorem Exekutorského úřadu Kladno JUDr. Ing. Petrem Kučerou

ODSOUZENÍ UPRCHLÍ PODNIKATELÉ VIKTOR KOŽENÝ A BORIS VOSTRÝ ČELÍ V ČESKÉ REPUBLICE EXEKUCI

ZAKLADATEL HARVARDSKÝCH INVESTIČNÍCH FONDŮ VIKTOR KOŽENÝ ČELÍ V ČESKÉ REPUBLICE EXEKUCI. KONCEM KVĚTNA O TOM ROZHODL TUZEMSKÝ SOUD. VYMÁHÁNÍ MAJETKU UMOŽNIL LOŇSKÝ ROZSUDEK VRCHNÍHO SOUDU V PRAZE, KTERÝ KOŽENÉHO PRÁVOMOCNĚ ODSOUDIL ZA VYTUNELOVÁNÍ FONDŮ K DESETILETÉMU VĚZENÍ A ÚHRADĚ ŠKODY VÍCE NEŽ DESET MILIARD KORUN. S NAVÝŠENÍM O ÚROKY BUDE VYMÁHANÁ ČÁSTKA JEŠTĚ O STAMILIONY VYŠŠÍ. JEŠTĚ PŘED KOŽENÝM SE OCITL V EXEKUCI JEHO SPOLUPRACOVNÍK BORIS VOSTRÝ. V JEHO PŘÍPADĚ ČINÍ POHLEDÁVKA VÍCE NEŽ TŘI MILIARDY KORUN. PLATNOST EXEKUCE NA JEJICH MAJETEK JE OMEZENA JEN NA ÚZEMÍ ČESKÉ REPUBLIKY.

TEXT: KAREL ŽÍTEK, FOTO: KN

Exekuce se rozbíhá na popud likvidátora Harvardského průmyslového holdingu (HPH) prof. Zdeňka Častorála. HPH zdědil majetek po bývalých privatizačních fondech a jeho akcie stále vlastní desítky tisíc lidí. Jejich nárok má být z exekuce vyplacen.

Viktor Kožený, stejně jako Boris Vostřý, zbohatli počátkem 90. let na české kuponové privatizaci. Kožený v roce 1990 v Praze založil harvardské fondy, které v první vlně kuponové privatizace získaly body od více než 800 tisíc držitelů investičních kuponů, což byla téměř desetina

účastníků. Ve druhé vlně získala harvardská společnost 292 milionů investičních bodů, čímž se zařadila na třetí místo v úspěšnosti správců. Někdejší emigrant Viktor Kožený získal moc nad velkou částí české ekonomiky, a když našel republiku v roce 1994 opouštěl, počítal se jeho majetek v miliardách korun. V září 1995 Kožený získal irské občanství a následně přesídlil na Bahamy. Téhož roku uprchl do střeoaamerického státu Belize Boris Vostrý a žije tam doposud.

Hlavní pozornost se jak u Viktora Koženého, tak i u Borise Vostrého, samozřejmě soustředí na jejich majetek v zahraničí. Například na Slovensku už exekuce na majetek Borise Vostrého začala, koncem dubna o tom rozhodl Okresní soud Bratislava III.

Exekucí majetku Borise Vostrého v České republice soud pověřil soudního exekutora Exekutorského úřadu Kladno JUDr. Petra Kučeru, kterého jsme se zeptali:

Pan Boris Vostrý odjel před lety do Belize. Vzal si všechno s sebou?

Všechno ne. V Čechách má majetek dohledatelný ve veřejně dostupných registrech. Nemohu vám říci jaký to je majetek, protože jsem vázán mlčenlivostí. Nemovitosti Borise Vostrého jsou vedeny ve veřejně dostupném katastru nemovitostí. Samozřejmě se exekuce vztahuje i na manželku povinného Borise Vostrého.

Česká televize před časem diváky informovala, že Boris Vostrý má v tuzemsku konkrétní nemovitosti...

Česká televize uvedla, že Boris Vostrý má dvě bytové jednotky ve Znojmě, podíl na družstvu. Také zjistila, že jeho manželka má dům ve Velké Dobré na Kladensku.

Boris Vostrý má jistě i nějaký majetek v Belize, kde nyní žije. Belize však uprchlé z České republiky nevydává...

Bohužel, čeští exekutoři nemohou vymáhat v zahraničí, ale zahraniční exekutoři naopak nemohou vymáhat v Čechách. To bychom se divili! Exekutoři v Rusku mají pravomoc, o kterých se našim exekutorům ani nezdá. Mohou například zabavit pas a zabránit vycestování...

Boris Vostrý dluží 2,2 miliardy korun plus úroky, tedy něco kolem tří miliard korun...

To také říkala Česká televize. Ono se to dá zjistit z exekučních titulů, které vydal náš úřad a které jsou již zaneseny v katastru nemovitostí, který je veřejně dostupný.

Spolupracuje s likvidátorem Harvardského průmyslového holdingu prof. Zdeňkem Častorálem?

Pan profesor Častorál je likvidátor, tedy statutární zástupce společnosti, jíž svěřil vykonatelná pohledávka, jako náhrada škody z trestního řízení. Společnosti, tedy oprávněnému, budeme vyplácet vymožené plnění v případě, že zpeněžíme majetek pana Vostrého. Oprávněného, tedy Harvardský průmyslový holding, zase vlastní akcionáři...

Je jich přibližně 240 tisíc...

Majetkovou strukturu Harvardského průmyslového holdingu neznám. Pro exekuční řízení není znalost vlastnické struktury oprávněného významná.

Hovořil jsem v minulosti také se zástupci Harvardského průmyslového holdingu a zdá se, že vztahy mezi některými z nich nejsou právě nejlepší...

Mezi reziduí tohoto konglomerátu existují hodně propletené vztahy. My jsme vymáhali ještě další pohledávky

pocházející z těchto struktur. Přišel jsem do styku s různými lidmi a s různými vzorci jejich chování.

Kdy dojde k dražbě tuzemského majetku Borise Vostrého?

Dražby se uskuteční v srpnu, abychom udrželi všechny zákonné lhůty. Samozřejmě v případě, pokud nenastanou nějaké procesní průtahy.

Hovoříte o dražbě nemovitého majetku?

Ano. Jde o dražbu nemovitého majetku, případně o podíly v družstvu. Novelou občanského soudního řádu od 1. 1. 2013 lze družstevní podíly dražit. Podíly na obchodních společnostech bylo možné dříve vypořádat jen na základě účetní hodnoty společnosti. Dražbou podílu se dá dosáhnout vyšší ceny, než kdybychom využívali postupy platné v minulém roce. Zpeněžení dražbou podílu je tak efektivnější, než dříve.

Půjde o elektronickou dražbu? A pokud ano, tak proč – je výhodnější?

Ano, náš úřad draží takzvanou elektronickou dražbou, kdy nesedí v jedné místnosti dražebníci a kdy často docházelo k pletichám, ale dražebníci draží u svých počítačů v teple domova, či kanceláře. Při elektronické dražbě se tedy nemohou dražebníci nelegálně domlouvat a také – nemohou ostatní dražebníky zastrašovat, což je u „fyzických“ dražeb zavedená praxe, které lze čelit jen zrušením dražby, a ohlášením policii. Při zavádění elektronických dražeb do zákona si tyto pletichářské struktury prosadily takzvaný „předražek“, kterým lze ovlivňovat vydražitele i při elektronických dražbách. Částečně jsme tento „virus“ při projednávání zákona v Poslanecké sněmovně otupili, ale bohužel se nepodařilo tento nesmysl vymazat zcela.

Boris Vostrý i Viktor Kožený mají údajně i nějaké majetky na Kypru. Zástupci Harvardského průmyslového holdingu tam byli...

Zdá, že peníze, nebo majetek v těchto strukturách stále je a majetek je nemalý. Lze to odhadnout z aktivity kolem těchto struktur. Když majetek u povinného není, tak se nic neděje. Tady se děje až moc. Jinak řečeno, kdyby ti, kteří se kauzou zabývají, tak aktivní nebyli, tak by celá kauza možná vypadala jinak.

Celá kauza Viktora Koženého a Borise Vostrého trvá dlouho. Jak dlouho trvá samotná exekuce?

Exekuce na majetek Borise Vostrého byla nařízena letos v únoru. Takže my máme postižen veškerý dosažitelný a objektivně zjistitelný majetek, který má povinný na území České republiky. Z chování některých lidí se zdá, že některý další majetek je v tuzemsku ještě schován, skryt za nějakými dalšími strukturami, ale tam je velmi obtížné se z hlediska české legislativy dostat. Myslím si, že by i exekuční řád měl respektovat obdobný postup v takto vypjatých specifických kauzách většího rozsahu, shodně s § 135 trestního zákona, kdy se orgány činné v trestním řízení chovají k majetku, který pachatel využívá jako svůj, ač není skutečný vlastník znám, jako k majetku pachatele. Bylo by dobré, kdybychom obdobným postupem mohli postihovat i majetek. Majetek z trestné činnosti je zřejmě v té rozsáhlé struktuře obhospodařován a povinný s ním zřejmě aktivně nakládá. Bohužel, prostřednictvím třetích osob, takže je obtížné veškeré vazby a vztahy zjistit. Novelou občanského soudního řádu od 1. 1. 2013 je možné postihovat manžele povinných, čímž se narovnává hmotně právní a procesně právní úprava. Novela tedy umožňuje, jak uvedla Česká televize, postihnout i ma-

Bohužel, čeští exekutoři nemohou vymáhat v zahraničí

Když majetek u povinného není, tak se nic neděje.

Kdyby ti dlužníci jednali řádne, tak zaplatí včas

jetek manželky pana Borise Vostrého. Tato úprava není všeobecně přijímána s radostí, protože postihuje majetek manželů povinných, ale je to spravedlivé. Manželství v dobrém i ve zlém. Jestliže si za dobu manželství jeden z manželů půjčil peníze, lze se domnívat, že i druhý z manželů mohl mít z toho majetkový prospěch. Proč by se následně nepodílel na úhradách?

Například Viktor Kožený tvrdí, že nic nemá, ale jeho maminka paní Jitka Chvatíková je údajně velmi bohatá...

Viktor Kožený není náš povinný. Těch způsobů, jak ukrytý majetek před spravedlností je nepřeberně. Ano, měli bychom být před těmito „ukrývači majetku“ chráněni. Opak je pravdou. Navíc politici mají nyní snahu hájit dlužníky, místo aby se dříve snažili o prevenci proti zadlužování. Jestliže nebude vymožitelnost práva vyšší, může dojít k obdobnému kolapsu z druhotné platební neschopnosti jako na konci 90. let.

Viktor Kožený i Boris Vostrý se chtějí dovolat k Nejvyššímu soudu...

Dovolání je mimořádný opravný prostředek. Je možné se samozřejmě dovolat, je možné podat i ústavní stížnost, je možné podat i stížnost do Štrasburku k Evropskému soudu pro lidská práva. Já si však myslím, že kdyby ti dlužníci jednali řádně, tak zaplatí včas a nebrání se úskoky. V každém případě dovolání nyní na exekuci dopad nemá, protože exekuční titul je pravomocný a vykonatelný.

Co říci závěrem?

Je dobře, že existuje možnost exekuce pravomocných a vykonatelných rozsudků. Bohužel nalézací řízení trvá dlouho a exekučnímu řízení kladou politici zbytečné překážky. Cesta ke spravedlnosti je nyní velmi dlouhá. Stává se také, že se věřitelé spravedlnosti nedožijí. Ubezpečuji věřitele Harvardského průmyslového holdingu, že pro ně náš úřad udělá maximum.

Dražbu v těchto dnech čeká i bývalé sídlo Harvardského průmyslového holdingu, a.s. – v likvidaci, v Ohradní ulici v Praze (na snímku).

